
 

 

Bericht aus der 52. Gemeinderatssitzung  
vom 16.04.2012  
 
Vorsitz: 1. Bürgermeister Franz Hauck  
Anwesende Gemeinderatsmitglieder: 13  
Entschuldigt: Hr. Bucher  
VG-Vertreter: Hr. Pistel  
Zuhörer: 1  
Beginn: 20:05 Uhr  
Ende (öffentl. Teil): 21:05 Uhr  
 
Zu Beginn der Sitzung begrüßte der Bürgermeister die Mitglieder des Gemeinderates 
und stellte die Beschlussfähigkeit fest.  
 
TOP 1: Genehmigen des Protokolls der 51. öffentlichen Sitzung  
Das Protokoll der 51. Sitzung wurde genehmigt.  
 
TOP 2: Bauanträge und Bekanntgabe Freistellungen  
 
 2.1. Antrag auf isolierte Befreiung zum Betrieb eines Lagerplatzes auf den 
Grundstücken Fl. Nr. 1361/5 und 1452/2 Gemarkung Weinhausen, Stettbachstr. 18a, 
Bauherr: Manfred Linseis, Stettbachstr. 14, 86860 Jengen OT Weinhausen  
 
Das Vorhaben befindet sich außerhalb der im Bebauungsplan festgesetzten 
Baugrenzen. Der Gemeinderat erteilte die erforderliche isolierte Befreiung ohne 
Gegenstimme.  
 
 2.2. Antrag auf Baugenehmigung zur Erweiterung der Freischankfläche auf 
dem Grundstück Fl. Nr. 33, Gemarkung Ummenhofen, St-Antonius-Str. 30, 
Bauherrin: Frau Waltraut Fickler, St-Antonius-Str. 34, 86860 Jengen OT 
Ummenhofen  
 
Der Bauantrag sieht eine Erweiterung der Freischankfläche auf 74 Plätze vor. 
Zusammen mit den 29 Plätzen der bestehenden Gaststätte werden zukünftig 103 
Gastplätze zur Verfügung stehen.  
Die sanitären Voraussetzungen sind nach Auskunft des Landratsamtes für eine 
entsprechende Erweiterung ausreichend. Ebenso ist zu erwarten, dass die geltenden 
Lärmgrenzwerte eines Dorfgebietes (60 dB Tags, 45 dB Nachts) eingehalten werden.  
Der Betrieb der Freischankfläche ist auf die Tageszeit von 06.00 Uhr bis 22.00 Uhr 
zulässig. Musikdarbietungen im Freien sind nicht gestattet.  
Der Gemeinderat erteilte das gemeindliche Einvernehmen unter dem Vorbehalt, dass 
die Immissionswerte für das Dorfgebiet eingehalten werden, ohne Gegenstimme.  
 
TOP 3: Antrag des Hauses Schatzinsel auf Gewährung eines Zuschusses zu dem  
Erweiterungsbau  
Das Haus Schatzinsel in Dillishausen ist an jede Mitgliedsgemeinde der 
Verwaltungsgemeinschaft Buchloe wegen einem Zuschuss zu den Kosten für den 
Erweiterungsbaus herangetreten.  



Ursprünglich war von den Bürgermeistern der Mitgliedsgemeinden vereinbart 
worden, dass der gesamte Zuschuss über die Verwaltungsgemeinschaft abgewickelt 
werden sollte. Dieser Weg ist allerdings rechtlich nicht zulässig.  
Der Bürgermeister betonte die Wichtigkeit der Einrichtung für Familien mit 
behinderten Kindern.  
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dem Haus Schatzinsel zur Finanzierung der 
Kosten für den Erweiterungsbau einen einmaligen Zuschuss in Höhe von 600 € zu 

gewähren.  

 
TOP 4: Vollzug der Betriebsträgervereinbarung für die Kindertagesstätte St. Agatha 
in Beckstetten; Antrag auf Zuschuss zur Erneuerung einer Zaunanlage  
Die Katholische Pfarrkirchenstiftung teilte mit, dass die Zaunanlage auf der Nordseite 
neu errichtet werden muss. Die Kosten hierfür betragen ca. 7.000 Euro.  
Vereinbarungsgemäß hat die Gemeinde Jengen als freiwillige Leistung für 
notwendige Maßnahmen einen Zuschuss von 66,6% der Gesamtkosten zu leisten.  
Ohne Gegenstimme erteilte der Gemeinderat die Zustimmung zur Erneuerung der 
Zaunanlage. Der Zuschuss der Gemeinde beträgt bis zu 4.667 Euro.  
 
TOP 5: Bekanntgaben, Wünsche, Anregungen  
 
1. Die Eiche am Spielplatz musste wegen Pilzbefall am Wurzelwerk gefällt werden, 
da die Standsicherheit nicht mehr gewährleistet war.  
 
2. Anmeldung KITA und Kinderkrippe  
 
Am 19.4. ist der Termin zur Anmeldung für die KITA und die Kinderkrippe. Der 
Bürgermeister erwartet ausreichende Anmeldung für einen Betrieb beider Angebote. 
Ein entsprechender Förderantrag wird gestellt.  
 
3. Kompaktstation  
 
Die LEW wird eine kompakte Umspannstation in der Ziegeleistrasse in Jengen 
errichten.  
 
4. Auffahrt B12  
 
Der Unfallschwerpunkt B12-Auffahrt soll durch eine Verbreiterung der Brücke 
entschärft werden. Wie diese Maßnahme genau durchgeführt wird ist noch nicht 
geklärt, soll aber 2013 verwirklicht werden.  
 
5. Kiesgrube Riebel  
 
Für die Kiesgrube wurde eine Nasskies-Abbaugenehmigung bis 2030 erteilt. Die 
Feldwege dürfen für die Anfahrt und den Abtransport nicht genutzt werden. Weitere 
Auflagen können folgen.  
 
6. Antwort vom Bischof  
 
Von den Bürgermeistern der VG Buchloe wurde eine Anfrage bezüglich der 
pastoralen Raumplanung an den Bischof in Augsburg gesendet.  



Hierzu ist jetzt eine Antwort eingetroffen, die der Bürgermeister im Wortlaut vorlas. 
Als enttäuschend bezeichnete der Bürgermeister die im Antwortschreiben 
verwendeten Verweise auf einzelne Punkte in diversen Broschüren. Ein Eingehen 
auf die Auswirkungen der pastoralen Raumplanung auf die politischen Gemeinden 
war dem Schreiben nicht zu entnehmen.  
Auch die Frage ob sich die Bürgermeister in eine kirchliche Angelegenheit 
einmischen dürfen wurde diskutiert. Es überwiegt im Gemeinderat jedoch die 
Meinung, dass Maßnahmen der Kirche, die dermaßen tief in das Gemeindeleben 
eingreifen, durchaus angesprochen werden müssen.  
 
7. Leader-Projekte  
 
Gemeinderätin Haußer informiert über die von ihr besuchte Sitzung zum Fortbestand 
der Leader-Förderung. Da die Leader-Gelder schwerpunktmäßig im südlichen 
Ostallgäu eingesetzt werden, bittet sie ihre Ratskollegen, sich Gedanken zu machen, 
in welchem Bereich Fördermittel im nördlichen Landkreis sinnvoll eingesetzt werden 
könnten. Frau Haußer schlägt vor, hierzu die zuständige Mitarbeiterin im 
Landratsamt, Frau Waldmann, einzuladen. Infos über die Leader-Förderung können 
auch im Internet recherchiert werden.  
 
Holger Kämena  
Nächste Gemeinderatssitzung: 14.05.2012  
 


